17-2310 as

RNEAXAA Гос. Урам Геар Другой театр,

или Несколько вопросов для своей жизни

Дорогу под названиям "тешим язык", которую выя в орроновых го-дих строити в Абазам плачным на-ны, по луги в Сулуми на меновать. Акоуратно объесноя любую леч-вую корожу разванившуюся попарак дороги и вздратевя на каждом уза-бе коповобуютетьного серпент-ня, почесте думавшь о том, что и ковышая история, как том, что и ковышая история, как той ковестих, какой из другых поворо-тов может оказаться для тебя рок-вых Серной тотым раз-черй, дороным. С одной только разницей: дорогу истории не провдешь дважды.

Сиольно бы человечество ни лагио мыслы о том, что голоса муз способны заглушить гронот канона-ды, — все распределяется само со-бой: пушки отдельно, музы отдель-

бой, пушки отдельно, муськ отдельной постояться постояться постояться постояться постояться постояться постоять уже бомбили Сухуми.

— Лукавит человен, когда говорит, что существует много вогоросса в

- говорит худскивственный руноводитель театра Валерий Коев. -В крайних ситуациях бывает только один вопрос – вопрос выбора. И все выбраг защищеться.

Первые три дня они, как все, стояли с палками и прутьями на въезде в Сухуми. Автометов не было. Сов сулуми. Автоматов не обыта. Со-брали бритаду из артистов и жудом-неков – разгружали в порту гумвии-тарные грузы, приходившие с нога России. Потом продавали фамиль-ные драгоценности своих жен – поку-пали оружие и шли воевать. Батальон работников культуры – так он на зывался. Война заставила забыть (том, что никто из них не собирался брать в руки оружия, но не застави-ла забыть того, что они прежде всего – актеры.

- Когда немного адагтировались к виному времени, начали поткосиьку востанавливать спектакли, -гродогокавт В.Кове. - В первую оче-редь решили восстановить "Маказа" по Фазмлю Искандеру. Во-первых, он наиболее скуп в оформлении – декорации составляют лишь балыв простыни. Его можно было играть в тех усповиях. А во-вторых, этот спек-Такль важен для нас и тем, что име но он, как мы думали, наиболее глу боно проникает в душу абхаза.

Как считает исполнитель загл ной роли, ведуший актер театра Ке-соу Хагбе, мышлению абхаза более вовго свойственны иносказател ность и мудрое ощущение реальнос ти. "Для меня абхаз, - говорит он, -"Для маня абхаз, это, по существу, два понятия: стро-гость и мужественная простота. Мы делали этот спектакль, еще на зная о том, насколько он будет важен в те трудные, судьбоносные дни, иседа абказы как начия со своей юльти абказы как нация со своей культу рой могли исчезнуть". Простая чело веческая история о любеи и преда-тельстве, терпении и возмездии, споменная из нескольких новелл прославлянного знатока абхазской души, настояна на знаменитом искандеровском юморе и непревзой-

ингой поэтической иронии. О том, что закончилась войня, они нали, когда играли "Мехаза" не сивне Б/П

— Эти гастроли подтаерждали, что мы живем, – говорит В.Коее. – И это был и в политический пафос. Я не зная, как все обернетоя, что с нами будет, и хотел услеть зотя бы не примера двух спактаклей а болве широ мера двух спектанска в болев широ-ком кругу оргагей, театральной вы-теллигенции представить природу абхассилот театра. Облик и духов-ность того или ичного народа песту-котов веками. И это не только вывы-иля стором. В первум о чередь — это офера подсозначия, область высо-рой культуры и объчева, карактер поведения. Недаром ведь истичные возольки вледья и получето облаговедения, педарой ведь истичные неродные песан на под данога обра-ботие, и любея, даже гениальнея, аренжимровка выплядит тенью в сравнении с оригиналом. Разумеет-ся, добиться совершенства в спек-такле нелегио. Стремиться к нему —

Как это ни стрянно, с того моме та, как еще на заре 80-х годов нача-ла формироваться настоящая труг-па абхазского театра, вся его жизнь – и теорческая, и человеческая – посвящена не стольно самому "стран-ленно и совершенству", сиольно от-станевнем селеют првае не это. То есть првае на творчество. И войне, изтраря в нитога так и не колта обро-сить со счетов абхасочий тентр, бы-ле не его пути не аденственным, по всичком случае, не первым ирутым поворотом

те довоенные времена карди-нов расхождение могодой труп пы с партийным руководством во взглядах на природу театра вообща и национального театра в частности повлекто за собой множество по-спедствий. И одно из них догокно быпо стать роковым

Вышел приква, и нес оняли с рв боты, - рассказывает главный уча-стник тек событий К. Хагба. - Кроме стник тек соцентии к. дагош. - - доме того, по неизвесному указу переого секретаря обкома партим мы не имели права работать ни в одной организации в Сухуми. И два годя нас никуда не брали. Даже в дерев-нях - на поворонях, не свадыбих них — на повароних, на свядьских — поди болинсь с нами адороваться, потому что первый свкратарь обко-ма отказался от няс. У нас у всех тогда ужа были дети. И чтобы как-то выжить, мы вычуждены были ра-ботать ночью. Один на нас по ночам косил траву в паркв, а остальные грузили хлеб на сухумском хлебозаводе. В эти два года нашей единст венной пищей были лук, чернов ви-но и черный хлеб. Но как мы хокли! но и черным хувот, что как мы хогим. Мы все осберелись в маленького комнатив, где тогда обитала мог семья, разговаривали, писали письма во все инстанции, обдумывали нашу "революционную деятельность." Это были таком моменты, которые запоминаются на всю хисянь.

С такой вст биографией театру впору было становиться перестроенвпору обид становинах нарыс, реве-ныш флагичном потит дисохдент-ского топка. Ведь им тогда удалось победить. И даже дело не в том, что вся эта история дошле до Москвы— до тогдащиело свиретаря ЦК КПСС по идеопогия М. Зимения, не в том, тот по неизвестным причинам г проникся заботой об абхаз ског актерах и одним своим звонком решил многие их проблемы. Просто они очень хороша знали, за что боони очень жиму хотят прийти в итоге. Сейчес, по прошествии стольких лет, воскрещая в памяти свою "револю-ционную деятельность", они уверены в самом главном, — что не обмены ли себя, косда шли на все испытан Извечный спор о том, что же все-та-ки считеть нециональным теетром, резрешили для овбя еще в те дале-

годы. Мы всегда старались вырваться за пределы наивных представлений о национальном, – объясняет пози-цию театря В.Кове. – К сожалению, в театральном искусстве зачастую ис поведуется принцип: чем примитив нее, чем наивнее, тем национальнее Костолные действа, как правило, исторического или комедийного ха-рактера, опирающиеся на некую лажную атрибутику и лубочное пов лаконую втраку и кулочное тыве дения. Это воеда устраневат боль шинство. Но мы предпочитаем языя профессии, что подразумевает та кив понятия, как решение слектак ля, решение каждого образа. Природу национального мы ищем в области подсознания. Считаем, что, когда работа связана с подсознанием, тогда дух рождвется свы по себе, свым рождвются внутренняя природа, темпориты. Формируется стылы – от-личитальные черты того или иного

Отстанявали свои при-ципы регвер-прерий - от спектакия к опектакию. "Горв от уния" Грибовдоле. "Жизы-есть сом! Кальдероне, "Коликин-сив перепално! Тольдони, "Согий Цезарь! Шекспира, "Жехая "Искан-дов, "Кальдероне, "Карым Польдеры, Переван на абхазосой сцене по-становка — Торв от уния" дамокло-евым мечком невыста нед приживши-мися в предиомен творчаском мот-лективе роментическием традицы-ями. Тотовое прийти не не смену странное сочетания мейеврользде-кой жектрастии, зоброзовской позской жесткости, эфросовской пси хологической чуткости, феллиниев ской образности и бректовской гро-тесковости не имело ничего общего с тем, что подразумевалось под те-атральным искусством в Абхазии ранее. Это был другом театр. Но "Къориянские первпелки", жи-вушне по свіг день в репертуере, до-вольно быстро доказели, что новея остетника оправдывают свіби Уэнева-емея атмосфере меленького іскного енем а имороври метенческого роконого города, морошо ;
ныя образы, неу темперное поведения, сведенные в едином решения спектакля, сделали "Къоромеские перепалки поличнеския по отности и до боти абхазокома "куском хисни", физополноския противора и до боти абхазокома "куском хисни", физополноския дея соотместроне

и до бали вбазасоми "кусном зиснии", былософская двин геромен-ро-ментическиму нечалу в канасасном театра и потти публицают-ческо-страстьов принсшиние вечной тама исключательной лическог — в стак-такотах "Кисичь всть соги" и "Юлий Ца-зарь" — приштось на премень, исхода трелические события уже неотврати-ментический постанить. "Маказа" и съез-стем и Цанай поттично и съез-стем и Цанай поттический и съезтолько поставить "

дить в сывенцириих.

- Когда войне законнилась, - снова вспоминает В Кове, - здание тевтра воостановити пректически среду Владислая Арсаниба, который воегда нас подпаркивеет, первые из средства после войны выделил на сремомиться. ремонт театра. Вадь в здание пола-ло два снереда, все было разграбле-но. Правда, всестановить удалось не вов: был уничтонем архим тевтра, погибли аппаретура, большая часть декораций и костомов. Актеры в полном составе не квартиры, не бе-рахло для себя искали, а подбирали новый реквизит и мостюмы, отдава ли все театру

абказокую сцену снова вышел Ма-хаз. Правда, время теперь для них раскопопось надвое: "до войны" и "посла". По-пражнему были все вместе, по-прежнему играли свои ста рые спектакли – на постановку но вых не было средств. Только зрите лей в зале становилось все меньше. Ведь до войны большую часть зала

составляли курортники.
Именно в такох обстоятельства:
профессиональные взгляды и жест профессовное вывые взглюдо и жест-кая репертуерная политика, каза-лось бы, требуют пересмотра. Тут уж не до жиру – надо бреть народную комедию в стиле "димпатаури-дах-патаури" и веселить эрителей-абхапаури" и веселить зрителей-абха-в. Действительно, в репертуаре стали появляться новые фамилии местных драматургов. Но пьесы ока зались светлыми, добрыми и не очень-то комедийными. Детская сказка, пригча, игровой историчесюй этод, Хотя каждая из них по-ставана с лукавым придуром, чам и близка абхазочому эрителю. Осо-

бенно одна — Гуарапский писарь: Написанная по мотивам одно-именного произведения наиболее попупярного в Абхазии первого сек-ретаря обкома партии М.Бгажба, она могла бы быть истопиована как эста тический казус. Большой друг Ники-ты Хрущеве, авантюрист и юморист, ты хрущева, аванторист и коморист, автор перевода не абхасони языки "Мертвых душ" Вголи, строитель и биолог М. Блахиба, прослевленный Искандаром в гоните "Коалотур", – до сих пор терой бесчисленных бевек Но произведение именно этого человека послужило основой для пьесы о тевтре, о смысле актерской жизни, о силе и спабости искусства. С одной СТОООНЫ — СИОИЛВЕМЕЯ ВСЕМИ "НЕШИО стороны — оходавляля возми мацио-няльняя пьеат с другой, — уставия ар-тистов бродячей трутпы, репетирую-щих по сюжету свой спектаклы, те-атр нашея возможность говорить о своей поэкции профессиональным

 Мне кажется, не только в теат-ре, но и в любой профессии основой основ является то, наскольно она от крыта для совершенствования. – Так считает В.Кове. – Все неши спектак сочная сильны. — воез нешко впектам-лим на ничневом репеньцовать на по-лой площадие. Мы не гонивыся за формой. Лишь по мере крайчей худо-жественной необщедимости отбере-еы то, что рождается. В репетицион-ном цикла вы с акторым больща всего предпочитаем тот период, котвоего предплентаем тот паридо, изт-да им омы, ин, а сластаеть нечена-ет диктовать нам свои требования. Здесь нет места не актером квт-розви, не резиссерсоми изъскам. И отношение с актеровно согадъвают-ся развограмно до поры, пока в про-шесо регативане на развогста пер-вай готос будущато спектаети. Мы руководствумного соцеркаван-ем пьесы, тем, зачем мы это датаем.

Считаем, что образный ряд спектак-ля должен основываться на глубо на нагиска доктивной структуры пьесы, без изпишнех звуковых ак-центов и неогразданных метафор центов и неогравданных метафор. Случейного и второстепенного нено-то быть не может, потому в целом-чам бернее и скупее спектакты, тем он дотокан быть обосновениев. Нам реальная действительность дистует принципы работы. Как по-

нешему определется художественный уровень спектактя? Просто. Де вейте попробуем убрать световую пертитуру, исключем зеуковые эф пертитуру, исключем зауковые эф-фекты, уберем динамичный ритм смены декораций. Что останется? А смень декорации. Что останетоя? А догожен остаться спектель. Что он сметнет сказать сам, своим собст-венным языком? Закой породо дват нам возможность без перевода спектаклей быть помятными. Если то, что промождент на сцене, ясно, закомять преводи серьном соложе. значит, мы говорим языком своей

значит, мы говорим эзаком воем профессии, а на перевода. Когда открыли границу на река Пору, долгое время отделявшую от мира послевеенную Абхазию, слухи о нековы культурном феномене, ноторым вопреки здревому смыслу су-мел стать абхазский театр, просочи-лись в Россию и в Европу. К общему лись в России и в Европу К общему уривлению труппы, последовали припашения на фестивали. А в теа-тре тем враменем появкило навый спектакль - "Семоубийца" Н Эррме-на, Имянно еги и решено было тока-зать на Мехлучародном и театраль-ном фестивале "Сувен на перекре-стие" в болгароски гродо Вповърие. Перенесенное в абстректию сце-ньменове постоянито и вприятен-

ническое пространство и вплетен нов в мелодический рисунок "Боле ро" Равеля, действие пьесы нески данно раскрывает свою вневремен-ную, трагикомическую природу Ка-жется, укорящая эпока, приобретая в спектавков путакцие контуры узна-ваемости, заговорила о мире и чело-вечаской участи в нем. Пластичес-кие образы отточенны и вырази-тельны. Все понятно без слов... Что фестивале в Пловдиве было на весьма истати, потому что спектаклы игрался без перевода. О том, что и болгарским эрителям было вов понятно, говорит отзыв ведущего теат-рального критика Богомила Стомлова: "Исключительно интересный спектакль. Его безупречное пласти-ческое решение помогло преодолеть языковой барьер и сделать внятной главную идею постановки. Это поментум идею постановки. Это по-настоящему современный спек-такль, который упавливает сего-дившиною тенденцию в мировом те-втре – стремление к действенному, краючоречивому жесту, к сценечес-кому жесту в настоящем смысле это-то слоря." го слова

Присвение на одном феспивала, потом на другом – феспивала, на наличных тветров Северного Кавнова за – приенцело в жизе» тветри непе-ралеванное одущение своем худо-жественной правды, но не избанило гот дальченные путь от новах пре-гитетелей, а также от необасириести продолжеть отставиять свое право быть тветром нецинельным в лой-пинали премамения.

линном его понимения.
— Мы житим сегодня доказеть в Абличном его понивания.

- Мы жотим сегодня доказеть в Аб-хазии, дотя до нес это уже доказеть в Аб-хазии, дотя до нес это уже доказеть что, если теетр сделял художественно-нно-полиценное съвеческое произ-ведение осначающим претот Шекстира. - это француза игретот Шекстира. - зах игретот Шекстира. - это уже не формациза и теетр. - зах подрабитьметь в развиж меро-стави. А утроги - прессирт на регели. - ста игретот в поторы, что, имера ито теетр, за которы спектають. Естивное и под-ставить сего игрето у тебя статьми свемя и потра-стветь на стоящей, от тебя системы и потра-

KOHCTAHTUHOBCKAS